

講 辭

榮譽人文學博士 梅維恒教授

尊敬的曾蔭權校監先生、校董會主席彭耀佳先生及各校董會成員、校長張炳良教授、各位教職員、同學及朋友：

今天，我在此獲得香港教育學院授予榮譽人文學博士學位，令我的教研工作備受肯定，我感到莫大的榮幸和歡欣。

我有幸在剛過去的夏天，大部分時間都在教院位於大埔的美麗校園渡過。於六、七月間，我出任中文學系的訪問教授，在教院工作的日子實在過得挺愜意。首先，校園環境的怡人謐靜，讓人身心愉悅，完全適合我的心境。除此，校內教職員和同學們對我好客友善，熱情款待；我所到之處，不管是圖書館或是餐廳，設備都是那麼完善，服務人員的支援都是那麼迅速和專業。

說來有趣，我跟教院的聯繫，某程度上要追溯到十六年前的創校時期。我在當年結識了朱慶之教授，即現任的中文學系系主任。但在此之前，我早於一九八零年代初每每在往返中國內地之際，便常途經香港，有時甚至逗留一段長時間，漸漸地，我愛上了這個城市。然而，我第一次來港，則是一九六七年，那時我剛從尼泊爾服務了兩年的和平工作隊退役，離開該國。當時的香港生活困難，我還記得，在我所住的酒店裏，有人著我把浴缸盛滿水，因為種種原故，當時隨時會停水。那時候，香港人的勇敢和堅毅早已深印我腦海。

我一直視香港為亞洲東部的金融、學術和文化中心。我所指的亞洲東部，包括了東北亞、東南亞和東亞。這是一個充滿活力的城市，是亞洲各國人民、貨物和思想匯聚與交流之地；這城市又是連繫整個世界的橋樑，能串連起澳洲、新西蘭、非洲、歐洲和南北美洲各地。這個特殊的地位和角色自一九九七年以來，絲毫沒變，反之，香港的重要性更與日俱增，因為她已是中華人民共和國的組成部分，遂能更便捷地把她的先進經驗傳遞至中國內地。

我預期，香港教育學院將成為一個獨特的平台，能促使香港、中國內地以至其他地區作出根本和有益的社會轉變。試問，對所有的國家來說，若要追求繁榮福祉，有甚麼比發展教育更重要？而教育，是涵蓋了小學、中學和專上教育。您們現在正身處這所獨特的、位於八仙嶺山麓的院校，擁有非凡的機遇，為社會的進步和新生代的知識與文化生活，作出先導和持續發展的貢獻。我深信，這一切必然實現，而過程中，教院定必擔當重要的角色。

我相信，今天與我一同獲頒榮譽博士學位的朋友，包括白綺娜博士、許鞍華女士及祈雪蓮教授，必都與我攜手同心祝願香港教育學院有一個璀璨的前景。我們滿心期待，在不久的將來，這一所已經有大學之實而只欠大學之名的院校，能昂然正名為大學。